



УДК 725.85

М. Г. ЗОБОВА, канд. архитектуры, доцент кафедры реконструкции и реставрации архитектурного наследия; **Д. А. КИВЕРОВ**, аспирант кафедры реконструкции и реставрации архитектурного наследия

ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛА ОБЪЕКТОВ СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ В УСЛОВИЯХ ИСТОРИЧЕСКОЙ СРЕДЫ

ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет».

Академия строительства и архитектуры

Россия, 443001, г. Самара, ул. Молодогвардейская, д. 194.

Тел.: (846) 278-43-11; эл. почта: zobova_sdc@mail.ru

Ключевые слова: историческая среда, спортивно-оздоровительная инфраструктура, историко-культурный ресурс, социально-экономический ресурс, туристско-рекреационный ресурс.

В статье оценивается потенциал объектов спортивно-оздоровительной инфраструктуры, расположенных в условиях исторической среды. Аналитический процесс основан на выявлении и сопоставлении основных аспектов культуры, экономики и туризма. Определяется историко-культурный, социально-экономический и туристско-рекреационный ресурс спортивно-оздоровительных объектов различной типологии.

На сегодняшний день спортивно-оздоровительная инфраструктура становится важным аспектом благополучия населения. Она играет ключевую роль в вопросах формирования полезных привычек систематических или эпизодических занятий спортом людей различных групп и возрастов. Вопросы обеспеченности и качества развития спортивно-оздоровительной инфраструктуры в городах являются очень актуальными. Особо выраженные проблемы дефицита и неразвитости данной функции испытывают исторические зоны большинства крупнейших городов России, так как не всегда возможно учесть особенности и регламенты исторической среды. А без их учета невозможно сохранить ее целостность и привлекательность.

Историческая городская среда, как правило, характеризуется плотной застройкой и дефицитом свободных площадей, поэтому важно предусматривать особые подходы, позволяющие эффективно использовать доступные площади для развития социальной инфраструктуры. Не менее актуальным является вопрос сохранения и развития существующей социальной инфраструктуры, в том числе объектов для спортивно-оздоровительных занятий. При всей важности сохранения культурного наследия необходимо уделять большое внимание современным требованиям к безопасности, комфорту и удобству населения в вопросах обеспеченности и качества спортивно-оздоровительных объектов. Для того чтобы найти баланс между историко-культурной ценностью объектов и социальными потребностями общества, необходимо обозначить новые подходы к сохранению и развитию спортивно-оздоровительной инфраструктуры. Подходы должны быть основаны на выявлении потенциала указанных объектов в условиях исторической среды. Данный потенциал может определяться при проведении комплексного анализа по трем основным направлениям: выявление историко-



культурного, социально-экономического и туристско-рекреационного ресурса спортивно-оздоровительных объектов в исторической среде.

Историко-культурный ресурс – главная часть оценки потенциала спортивно-оздоровительной инфраструктуры исторических зон городов. Сохранение спортивного наследия и его интеграция в культурное пространство может способствовать развитию уникальных городских пространств, насыщенных разнообразными функциональными сценариями. Старинные стадионы, спортивные арены и ипподромы – это не только объекты спорта, но и важное общекультурное наследие. Восстановление и сохранение данных объектов придает исторической среде уникальный характер и передает будущим поколениям историческую память. К примеру, стадион «Метеор» в г. Жуковском воспроизводит лучшие исторические образцы классической архитектуры. В 2005 г. спортивный комплекс подвергся комплексной реконструкции, весь исторический декор был сохранен и реставрирован. Современный стадион «Метеор» – это многоцелевой спортивный комплекс, отвечающий высоким мировым стандартам (IAAF).

Оценка историко-культурного ресурса должна быть основана на анализе возможности гармоничного включения спортивно-оздоровительной инфраструктуры в культурное пространство исторических зон городов. В вопросах восстановления и сохранения объектов спортивного наследия важная роль должна уделяться балансу между использованием современных технологий и элементами исторической архитектуры [1]. Удачным примером нахождения такого баланса является бассейн «Лужники». Это уникальный плавательный комплекс, один из самых больших в России и Восточной Европе. Уникальность заключается в сохранении подлинных элементов исторического здания с их копированием и приумножением. Прозрачные фасады позволяют увидеть уникальные интерьеры здания снаружи. В итоге, даже не заходя в здание, создается неповторимая атмосфера интеграции в культурное пространство.

Исторические спортивные объекты могут использоваться для проведения важных культурных и спортивных мероприятий, что создает возможность привлечения внимания широкой аудитории за счет погружения в атмосферу прошлого наряду с использованием современных достижений в сфере обслуживания и развлечения. Примером такого объекта может служить здание Центрального Московского ипподрома, построенного в 1834 г. На ипподроме до сих пор проводятся скачки, приходят зрители, делаются ставки, также здесь располагается научная база института коневодства. По комплексу ипподрома проводят обзорные архитектурные экскурсии.

Историко-культурный ресурс спортивно-оздоровительного или спортивно-развлекательного объекта оказывает существенное влияние на аттрактивность территории. Горожан и гостей города всегда привлекают уникальные объекты с отсылкой к истории, что в свою очередь дает хорошую возможность для развития индустрии развлечений, спорта и туризма [2]. Например, ледовый каток на Красной площади «ГУМ-Каток» функционирует с 2006 г., интерпретируя историческую и культурную преемственность места. Здесь устраиваются массовые заезды, организовываются хоккейные турниры, соревнования по керлингу, выступления чемпионов фигурного катания, проводятся мастер-классы по зимним видам спорта и праздничные гуляния.



Социально-экономический ресурс – не менее важная часть оценки потенциала спортивно-оздоровительной инфраструктуры исторических зон городов. Данный ресурс основан на выявлении взаимовлияния спортивно-оздоровительной инфраструктуры, уровня жизни населения и уровня экономического развития города. Сохранение и развитие спортивно-оздоровительных объектов в исторической среде может вести к повышению качества жизни местных жителей, а доступность таких объектов способствует улучшению как физического, так и психофизиологического здоровья, помогая создавать комфортные условия для ведения активного образа жизни. В условиях плотной исторической застройки особо остро стоит проблема дефицита спортивных объектов для систематических или эпизодических занятий [3]. Здесь даже современная благоустроенная спортивная площадка может представлять собой удобную и доступную альтернативу фитнес-клубу и тренажерному залу.

Спортивные мероприятия и объекты для их проведения, расположенные в исторических зонах городов, могут стать центрами социальной активности и взаимодействия населения, способствуя формированию различных сообществ и групп по интересам, укрепляя социальные связи. Хорошим примером служит территория парка «Урицкого» в Казани после реставрации 2016 г. На объектах спортивно-оздоровительной инфраструктуры можно активно провести время, позаниматься спортом, найти единомышленников, организовать спортивные команды по различным видам физической активности.

Спортивно-оздоровительные объекты в исторической среде могут стать центрами социальной и культурной активности населения, способствуя взаимодействию между местными жителями, жителями других районов и туристами. Такие объекты способствуют занятиям спортом и оздоровлению, а также создают площадки для культурного обмена информацией и социального взаимодействия. К примеру, в рамках физкультурно-спортивной акции «Самара в движении», проводимой на территории площади им. Куйбышева в Самаре, предоставляется возможность для всех желающих бесплатно принять участие в тренировках, которые проводят опытные тренеры из ведущих фитнес-клубов Самары, спортивных федераций и танцевальных студий. Тренировки и соревнования проводятся на современных нестационарных спортивных объектах в окружении уникальных памятников архитектуры и атмосферы исторической среды. Данная спортивная акция пользуется популярностью как у местных жителей, так и у гостей города. Она позволила создать оборудованные зоны для занятий по различным видам спорта в контексте историко-культурного наследия.

Спортивно-оздоровительные объекты в исторической среде могут стать магнитами притяжения для населения, способствуя развитию индустрии спорта, отдыха, оздоровления и развлечения. А это, в свою очередь, способствует экономическому росту и увеличению доходов региона. Удачным примером является экстрим-парк «Урам» в исторической зоне г. Казани. Данный объект представляет собой всесезонный центр уличной молодежной культуры, который объединяет разнообразные функции: спортивные, образовательные, социальные и культурные.

Строительство и модернизация масштабных спортивно-зрелищных объектов в исторической среде обеспечивает возможность создания новых рабочих мест, стимулирует предпринимательскую активность в различных сферах (ресторанный бизнес, торговля, гостиничный бизнес и др.). Это, в свою очередь, оказывает



положительное влияние на общую занятость в регионе [4]. В качестве примера можно выделить спортивный комплекс «Авангард», построенный в Москве в 1954 г. и реконструированный в 2023 г. На территории стадиона появилось множество новых спортивных зон и зон отдыха. Созданы рабочие места для нового спортивного комплекса, состоящего из пяти многофункциональных павильонов: павильон танцев; детский павильон; экстрим-центр; павильон единоборств; павильон командных видов спорта.

Туристско-рекреационный ресурс – еще одна не менее важная часть оценки потенциала спортивно-оздоровительной инфраструктуры исторических зон городов. Данный ресурс основан на выявлении аспектов привлекательности объектов спортивно-оздоровительной инфраструктуры для туристов и местных жителей. Историческая среда всегда являлась предпочтительным местом для размещения туристско-рекреационных объектов, включающих спортивные парки или спортивные зоны в парках, маршруты здоровья или велосипедные маршруты. Для таких объектов необходимо предусматривать туристически привлекательные центры: спортивные музеи или выставочные залы со спортивной тематикой [5]. Примером может служить музей истории спорта Свердловской области, обустроенный на пространстве бывших временных трибун стадиона «Екатеринбург-Арена». Основной концепцией музея является его организация в виде четырех выставочных залов, включающих исторический, олимпийский, зал зимних видов спорта и зал летних видов спорта. Временные трибуны, возведенные в период подготовки стадиона к проведению матчей Чемпионата мира по футболу 2018 г., обеспечили необходимую вместимость. Во время Чемпионата эти трибуны стали своеобразной достопримечательностью стадиона и получили неофициальное название «уши», обретая популярность среди горожан и гостей города.

Туристическим и рекреационным потенциалом обладают объекты, приуроченные к важным спортивным мероприятиям (Олимпиадам, Универсиадам, Чемпионатам). Спортивное наследие для многих туристов – это в первую очередь интересные объекты просмотра, где возможность прикоснуться к истории спорта всегда имеет огромное значение [6]. В связи с этим последнее время начали пользоваться повышенным спросом спортивные объекты с историей: домашние стадионы известных футбольных команд, музеи спорта, места крупных исторических спортивных событий и т.д. [7]. Например, на стадионе «Лужники» есть экскурсионный центр, который организует прогулки по крыше, обзорные экскурсии по футбольной арене, туры для профессиональных фотосессий, квесты и детские мероприятия.

Оценка потенциала объектов спортивно-оздоровительной инфраструктуры в исторической среде представляет собой сложный процесс разностороннего анализа, объединяющий выявление ресурсов сферы туризма, экономики и культуры. Максимальное использование этого потенциала требует комплексного подхода, учитывающего интересы, как современного общества, так и сохранение исторического наследия для будущих поколений.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Зарипова, И. Ш. Современные тенденции в проектировании и строительстве спортивных сооружений / И. Ш. Зарипова. – Текст : непосредственный // International Journal of Professional Science. – 2020. – № 11. – С. 68-72.



2. Истягина-Елисеева, Е. А. Управление спортивно-историческим наследием в современной России / Е. А. Истягина-Елисеева. – Текст : непосредственный // Приоритетные направления развития науки и образования. – 2016. – № 4-1(11). – С. 47-49.

3. Зобова, М. Г. Спортивный комплекс в городской инфраструктуре: архитектурно-градостроительное проектирование на примере г.о. Самара : монография / М. Г. Зобова. – Самара : Самар. гос. техн. ун-т, 2018. – 136 с. – Текст : непосредственный.

4. Золотов, М. И. Нормативные и маркетинговые подходы (на примере создания сети физкультурно-спортивных сооружений) / М. И. Золотов. – Текст : электронный // Практический семинар «Оценка инвестиционных проектов». – URL: <https://www.cfin.ru/press/practical/2003-02/03.shtml> (дата обращения: 10.09.2023).

5. Истягина-Елисеева, Е. А. Основные характеристики спортивно-исторического наследия в современной России / Е. А. Истягина-Елисеева. – Текст : непосредственный // Научное и образовательное пространство: перспективы развития : сборник материалов II Международной научно-практической конференции, Чебоксары, 24 апреля 2016 года. – Чебоксары, 2016. – С. 238-239.

6. Тихонова, А. Ю. Сохранение спортивно-исторического наследия средствами музеефикации / А. Ю. Тихонова, Е. А. Истягина-Елисеева. – Текст : непосредственный // Теория и практика физической культуры. – 2020. – № 10. – С. 67-69.

7. Кыласов, А. В. Спортивное наследие : институционализация и контекст / А. В. Кыласов. – Москва : Институт наследия, 2022. – 106 с. – DOI 10.34685/NI.2022.17.18.006. – ISBN 978-5-86443-378-2. – Текст : электронный.

ZOBOVA Marina Gennadevna, candidate of architecture, associate professor of the chair of reconstruction and restoration of architectural heritage; KIVEROV Dmitry Andreevich, postgraduate student of the chair of reconstruction and restoration of architectural heritage

ASSESSMENT OF THE POTENTIAL OF SPORTS AND RECREATION INFRASTRUCTURE FACILITIES UNDER CONDITIONS OF THE HISTORICAL ENVIRONMENT

Samara State Technical University. Academy of Construction and Architecture
194, Molodogvardeyskaya St., Samara, 443001, Russia.
Tel.: (846) 278-43-11; e-mail: zobova_sdc@mail.ru

Key words: historical environment, sports and recreational infrastructure, historical and cultural resource, socio-economic resource, tourist and recreational resource.

The article assesses the potential of sports and recreational infrastructure facilities located in the historical environment. The analytical process is based on identifying and comparing the main aspects of culture, economics, and tourism. The historical, cultural, socio-economic, tourist and recreational resources of sports and recreational facilities of various typologies are determined.

REFERENCES

1. Zaripova I. Sh. Sovremennye tendentsii v proektirovanii i stroitelstve sportivnykh sooruzheniy [Modern Trends in the Design and Construction of Sports Facilities]. International Journal of Professional Science, 2020, № 11, P. 68-72.

2. Istyagina-Eliseeva E. A. Upravlenie sportivno-istoricheskim naslediem v sovremennoy Rossii [Management of sports and historical heritage in modern Russia]. Prioritetnye



napravleniya razvitiya nauki i obrazovaniya [Priority directions of development of science and education], 2016, № 4-1(11), P. 47-49.

3. Zobova M. G. Sportivnyy kompleks v gorodskoy infrastrukture: arkhitekturno-gradostroitelnoe proektirovanie na primere g.o. Samara [Sports complex in the urban infrastructure: architectural and urban planning design on the example of Samara]: monografiya. Samara, Samar. gos. tekhn. un-t, 2018, 136 p.

4. Zolotov M. I. Normativnye i marketingovye podkhody (na primere sozdaniya seti fizkul'turno-sportivnykh sooruzheniy) [Regulatory and marketing approaches (on the example of creating a network of physical culture and sports facilities)]. Otsenka investitsionnykh proektov [Evaluation of Investment Projects]. Prakticheskiy seminar. URL: <https://www.cfin.ru/press/practical/2003-02/03.shtml> (accessed: 10.09.2023).

5. Istyagina-Eliseeva E. A. Osnovnye kharakteristiki sportivno-istoricheskogo naslediya v sovremennoy Rossii [The main characteristics of sports and historical heritage in modern Russia]. Nauchnoe i obrazovatel'noe prostranstvo: perspektivy razvitiya [Scientific and educational space: development prospects] : sbornik materialov II Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Cheboksary, 24 aprelya 2016 goda. 2016, P. 238-239.

6. Tikhonova A. Yu., Istyagina-Eliseeva E. A. Sokhranenie sportivno-istoricheskogo naslediya sredstvami muzeifikatsii [Preservation of sports and historical heritage by means of museification]. Teoriya i praktika fizicheskoy kultury [Theory and practice of physical culture], 2020, № 10, P. 67-69.

7. Kylasov A. V. Sportivnoe nasledie : institutsionalizatsiya i kontekst [Sports Heritage: Institutionalization and Context]. Moscow, Institut naslediya, 2022, 106 p. DOI 10.34685/II.2022.17.18.006. ISBN 978-5-86443-378-2.

© М. Г. Зобова, Д. А. Киверов, 2025

Получено: 26.02.2024 г.